

为突破腹腔镜下微创手术的高难度叫绝

——记淮安医院肝胆胰外科主任冯康

□金慧 阮阳藩



很多解剖分离的高难度手术,在他的腹腔镜下轻车熟路,易如反掌;很多意想不到的复杂性手术,在他的腹腔镜下化繁为简,手到病除;很多存有争议的“禁忌症”手术,在他的腹腔镜下击破常规,挑战成功。

他,就是淮安医院肝胆胰外科主任、江苏省肿瘤协会肝胆胰外科副主任冯康。他1988年毕业于徐州医学院,是淮安首批中青年拔尖人才,533英才工程技术骨干培养对象,曾获淮安科技进步二等奖、三等奖等荣誉。

冯康主任开展了很多高难度复杂手术,比如胰腺沟突部肿瘤根治术,肝癌规则切除术,腹腔镜下贲门癌根治术,腹腔镜下远端胃癌根治术,腹腔镜下直、结肠癌根治术,尤其是腹腔镜复杂的胆道手术,达到了一个很高的境界。执刀近三十年来,他用自己手中的“柳叶

刀”挽救了一条又一条的生命;他用他的仁心妙手,铸就了不朽的医者之魂;擎起了淮安医院肝胆胰外科的大旗,让医院腹腔镜下肝胆胰微创技术跻身于市级医院的先进行列。

前不久,我们慕名来到淮安医院专访了冯康主任,带着几分好奇和仰慕与他探讨腹腔镜下肝胆胰微创手术的高难度。冯主任谈起胆道手术感触颇深,他说:“因为胆道变异较多,每个人的胃肠结构是一样的,但每个人的胆道结构却不一定一样;另外,胆囊胆道炎症常常更多反复且较重,更增加手术难度。”曾经有一位合并糖尿病的患者,胆囊炎、胆囊结石反复发作,病情加重入院。从CT检查结果看,患者胆囊结石,壁厚超过1.5cm,体积是常人胆囊大小的两倍。胆囊周边及胰腺周边呈现多发性小脓肿,并出现发热及腹膜炎症状,继续保守治疗效果差,冯

主任决定给予患者手术治疗。这类病症大多数医生会选择给患者作大切口手术,且仅作腹腔脓肿引流和胆囊造瘘术,待患者炎症好转后再作第二次手术切除胆囊。冯康主任力排众议,决定在腹腔镜下给患者行胆囊切除脓肿引流术;术中却发现情况比术前预估的还糟,患者肝脏被网膜、结肠、胃壁致密地包裹,胆囊显露困难。面对这错综复杂的高难度手术,冯主任镇定分析,冷静判断,慧眼解剖,巧智分离,很顺利地将患者胆囊切除,并作了脓肿引流。术后,冯主任将这一手术视频分享到卫生部微创手术群中,引起省内外许多大医院同行的赞叹。江苏省人民医院、江苏省肿瘤医院的同行纷纷点赞,有些同行惊叹:“这么高难度的手术可以在腹腔镜下完成,真是艺高胆大”。其实,像此类高难度的手术,冯康主任已遇到过多次,而每次都能很智慧地解决手术中遇到的意想不到的各种难题。多年来,冯康主任还经常帮助同行解决复杂疑难的手术问题,很多同行感到复杂的手术,冯主任解剖起来,化繁为简,常常是手到病除。

胰腺肿瘤一直被认为是腹部外科最大最困难的手术,胰腺沟突部因为生长在腹部大血管门静脉后,所以此类手术就更困难。冯主任将患者腹腔的血管骨骼化裸露,把肿瘤病人的肿瘤清扫得很彻底,把血管清理得像骨头一样,上面没有其他组织残存;解剖的每根血管,比如说肠系膜的上、下动脉、门静脉、脾静脉的血管,都解剖得很清晰,身体里面最大的门静脉腹主动脉都解剖得很干净。旁边观摩的同行都感叹:“就是省里的专家来手术,也只能解剖到如此水平。”

在谈到微创手术“禁忌症”的话题时,冯康主任给我们解释说:“所谓的‘禁忌症’,一般是指不能在腹腔镜下进

行的手术或在腹腔镜下进行非常困难的手术,就是老百姓讲的‘开大刀’。”曾经有两位患者在外院作过经腹的胆囊切除术,术后一直有症状,经B超检查证实,有残存的小胆囊和结石。他们曾去三甲医院就诊,三甲医院的医生认为残存的胆囊仅约蚕豆大小,又经过一次开腹手术,残存的胆囊会被十二指肠、胃横结肠、大网膜致密包裹,腹腔镜下手术切除难度太大,建议患者开大切口进腹手术。患者抱着试试看的心里来到淮安医院找到了冯主任,冯主任不以“禁忌”而胆怯,不以“疑难”而犹豫,敏锐使“招”,巧妙用“刀”,随机应变,顺利完成了这两例手术,使患者避免了二次“开大刀”。像这类残余胆囊的再次手术,冯主任一共做了7例,无一例中转进腹;其中还包括同时进行过胃癌根治术、胆囊切除术出现的残余胆囊和胆总管结石一例。丰富的临床经验和成熟的高超技术,使冯康主任的口碑蜚声淮外,名扬省外,令更多的病人慕名而来。

冯康主任微创手术的硬功是怎样炼成的呢?用他的话说,“外科医生需要有鹰一样的眼睛(判断力)、狮子般毅力(意志力)、少女般的灵巧手(操作能力)”。这是冯康主任一贯以来倡导的工作“主题词”,更是他近三十年来在微创手术中始终恪守并时时激励自己的“座右铭”。我们真的为冯康主任突破腹腔镜下微创手术的高难度叫绝。一名患者在来信中写道:“我患胆石病10多年,同时又患有糖尿病、心脏病等慢性疾病,是冯康主任为我细致检查,成功手术,治愈了我多年的顽疾。在淮安医院我真正体会到冯主任的崇高医德,我的家属多次给他送去礼金都被一概拒绝,这与社会传闻索要红包形成了鲜明的对比。这正是贵院‘德厚精诚、图新当先’精神的最好体现。”

城管动态

淮安区城管局协办

区城管局借力“冬训”强素质

近日,区城管局紧紧围绕“提升党员意识,强化党员责任,管好人民城市”这一主题,结合民主生活会和“两学一做”学习教育活动,多措并举,在系统内全面开展冬训工作,切实提高了干部队伍素质,激发了城市管理活力。

在冬训活动中,该局教育引导党员干部全面领会和深刻把握党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵,进一步统一思想,提高认识,做到了入脑入心。在此基础上,该局结合全面纠正“新四风”的要求,颁布了城管“十条禁令”,规范党员干部日常行为,加强了队容风纪、执法装备使用等管理。同时,各责任单位和各职能科室围绕不同岗位职责需求,开展了户外广告规范与管理、违法建设查处、渣土运输整治等多项业务培训,全面提升了广大党员干部职工履职尽责、服务城市管理工作的能力素养。

(李俊峰)

区城管局助力扫黑除恶舆论宣传

为保障人民安居乐业、社会安定有序,现阶段,区城管局开展了扫黑除恶专项斗争宣传月活动。

作为区综治委成员单位,区城管局一方面积极鼓励系统内广大干部职工利用微信群、朋友圈、QQ群等各种形式宣传扫黑除恶相关要求;另一方面在淮安商场、金地商业广场和汉庭酒店等处的LED显示屏上反复播放扫黑除恶宣传标语和画面。为了更好地提升宣传效果,执法各中队组织人员对各自辖区主干道沿线的经营户以及群众发放《扫黑除恶专项斗争广告广大市民书》,呼吁广大群众积极检举揭发黑恶势力犯罪活动,向相关部门提供各类涉黑涉恶犯罪线索,彻底铲除黑恶势力滋生蔓延的土壤,合力打造平安、和谐、幸福的生活环境。本次活动共发放告知书5000余份,接受群众咨询1260余人次,取得了良好的社会效果。

(李俊峰 王荣)

魏师傅 淮安人爱喝的纯粮酒

魏官明先生最新推出力鼎之作

“魏师傅酒”由原古顺酒厂创始人魏官明先生采用五粮工艺倾力打造;因市场拓展需要,拟在全区各乡镇设立一个“魏师傅酒专卖(经销)店”,在城区设立5个专卖(经销)店,热忱欢迎有意者加盟。

加盟热线: 18936532657 13852310191

经销地址: 淮安区经八路51-52号(韩桥小区西门南侧)/如意里南大门西侧
经销热线: 13338916799 18936532657 13852310191 18952300099

江苏淮安农村商业银行

住房按揭贷款, 就选淮安农商行...

淮安农村商业银行住房按揭贷款 **额度高、利率低、放款快、期限长、服务优**, 选择淮安农商行, 没错!

江苏淮安农村商业银行

服务地址: 翔宇大道1005号
联系人: 程经理 18262818799 刘经理 18752385557

恩赐山庄 生态旅游度假村

淮安籍实业家李治淮先生怀揣一颗感恩之心,在家乡投资近亿元,兴建了集垂钓休闲、旅游观光、生态农业为一体的现代版“世外桃源”——恩赐山庄生态旅游度假村。度假村分为垂钓园、采摘园、野生园、农业园、别墅园等五大功能园区,园内流水潺潺,廊桥通幽,花开连绵,谷味飘香,是您度假休闲的绝佳胜境。

走进恩赐山庄, 尘世的羁旅, 就此驻留; 漂泊的心境, 就此静谧; 驿动的灵魂, 就此回家!

地址: 淮安区仇桥镇南涧村 电话: 153-1709-9680

淮安院子 HUIAN COURTYARD

怡情墅景 院落人家

建筑面积 196-359m² 人文府邸 中式院墅 恭迎品鉴

倾城御约 (0517) 8597 8888

地址 / 淮安区镇海路与沈坤路交汇处(红军小学斜对面)